Przedmowa

Z wielką radością przyjąłem informację, że Instytut Jana Pawła II KUL zamierza wydać trzytomowy zbiór homilii, które Ojciec Święty Jan Paweł II w kolejnych latach swojej posługi na Stolicy Piotrowej wygłosił podczas największych uroczystości kościelnych: Bożego Narodzenia, Wigilii Paschalnej oraz Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej. W tego rodzaju inicjatywie odnajduję kolejne świadectwo troski o niezwykłe duchowe dziedzictwo, które pozostawił nam Sługa Boży. Przyjmujemy to dziedzictwo z głęboką wdzięcznością nie tylko jako dar, ale także jako zobowiązanie, aby je pomnażać :przez pogłębioną refleksję teologiczną i przekazywać następnym pokoleniom.
Wyrażam wdzięczność i poczytuję sobie za zaszczyt, że Ksiądz Dyrektor poprosił mnie o napisanie krótkiego wstępu do tomu zawierającego homilie Sługi Bożego Jana Pawła II, wygłoszone w czasie uroczystości Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej.
Bóg dał mi tę niezwykłą łaskę, że przez niemal czterdzieści lat uczestniczyłem na co dzień w życiu Ojca Świętego, służąc Mu jako jego osobisty sekretarz: najpierw w Krakowie, a następnie w Rzymie - aż do chwili Jego odejścia do domu Ojca. Z głębokim przekonaniem mogę stwierdzić, że był On Człowiekiem Eucharystii. W Wielki Czwartek, dnia 17 kwietnia 2003 roku, dwa lata przed swoją śmiercią, jakby w testamencie przekazał nam encyklikę o Eucharystii w życiu Kościoła: Ecclesia de Eucharistia vivit. Te tytułowe słowa encykliki możemy odnieść do Sługi Bożego: On również od najwcześniejszych lat swego życia stale i coraz intensywniej de Eucharistia vivit. Sam to potwierdził w swoim przemówieniu do uczestników sympozjum z okazji 30-lecia dekretu Presbyterorum ordinis: „To, co na przestrzeni prawie 50 lat kapłaństwa jest dla mnie najważniejsze i najświętsze, to jest sprawowanie Eucharystii. [...] W ciągu tych lat nigdy nie opuściłem sprawowania Najświętszej Ofiary. Jeśli to miało miejsce, to tylko z powodów ode mnie niezależnych. Msza św. jest absolutnie centrum mojego życia i centrum każdego dnia w moim życiu” („L’Osservatore Romano”, wyd. polskie, 17 (1996) nr 1, s. 39). Swoją głęboką pobożnością eucharystyczną i licznymi dokumentami papieskiego nauczania wzywał i zachęcał, aby Eucharystia stała się centrum życia także dla każdego ucznia Jezusa Chrystusa. To gorące pragnienie swego serca rozmiłowanego w Jezusie eucharystycznym pozostawił nam jako testament, gdy 7 października 2004 roku Listem apostolskim Mane nobiscum Domine ogłosił Rok Eucharystii. Podpisując ten dokument w święto Matki Bożej Różańcowej, chciał nas zachęcić, abyśmy razem z Nią - „Niewiastą Eucharystii” (por. Ecclesia de Eucharistia, 53) - kontemplowali Eucharystyczne Oblicze Jezusa.
W Wielki Czwartek podczas Ostatniej Wieczerzy Pan Jezus ustanowił Eucharystię i powierzył Ją jako największy dar swojemu Kościołowi, aby przez Jej sprawowanie aż do skończenia świata uobecniał Jego kalwaryjską Ofiarę Krzyża. Aby nie tylko sam żył Eucharystią i kontemplował Ją w wieczernikach swoich świątyń, ale także, aby Eucharystię głosił i niósł całemu światu. Swej eucharystycznej wierze i eucharystycznej radości w sposób szczególnie podniosły Kościół daje świadectwo w uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, gdy na ulice i drogi miast i wsi, wszędzie tam, gdzie żyje i pracuje człowiek, wychodzi z Najświętszym Sakramentem.
Od początku swej pasterskiej posługi Kościołowi krakowskiemu Ojciec Święty każdego roku zwracał się do władz miasta o zezwolenie na to, by procesja eucharystyczna mogła przejść ulicami Krakowa z katedry wawelskiej na Rynek Główny. Niestety, stale spotykał się z odmową, którą bardzo boleśnie przeżywał. Dał temu wyraz między innymi w roku 1975 w kazaniu wygłoszonym w czasie uroczystości Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa: „Z przykrością muszę stwierdzić, że gdy nam się odmawia tej tradycyjnej drogi procesji [z katedry do bazyliki Mariackiej], która jest jednym z elementów naszego polskiego i chrześcijańskiego dziedzictwa, to myślę, że takie postępowanie nie pracuje na rzecz normalizacji stosunków pomiędzy Kościołem a państwem” (Kalendarium życia Karola Wojtyły, Kraków 2000, s. 527).
Podobną troskę o tę eucharystyczną procesję wykazywał jako Biskup Rzymu i Pasterz Kościoła powszechnego. Dostosowując się do lokalnej sytuacji, przez pierwsze trzy lata swej posługi na Stolicy Piotrowej obchodził uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi w niedzielę przypadającą po tym święcie. Jednak już w pierwszym roku swego pontyfikatu, po 108 latach przerwy, poprowadził procesję eucharystyczną od Bazyliki św. Jana na Lateranie do Bazyliki Santa Maria Maggiore. Prowadził te procesje niemal we wszystkich kolejnych latach, aż do tej ostatniej w Roku Eucharystii - 10 czerwca 2004. 

„Wpatrzeni w tę eucharystyczną Hostię, postępujemy w procesji, która jest symbolem naszego pielgrzymowania z Chrystusem przez życie. Postępujemy wśród placów i ulic naszych miast - po tych drogach, po których to pielgrzymowanie zwyczajne się odbywa. Tam, gdzie żyjąc, pracując, śpiesząc, nosimy Go codziennie w ukryciu naszych serc - tam dzisiaj chcemy Go zanieść w procesji i okazać wszystkim, aby wiedzieli, że dzięki Ciału Pana «mamy Życie w sobie» (por. J 6, 53). I żeby uszanowali to Życie, które jest w nas” (homilia na uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej z 8 czerwca 1980).
Wolno żywić nadzieję, że zbiór papieskich homilii na uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, w których Sługa Boży Ojciec Święty Jan Paweł II wypowiedział swoją eucharystyczną wiarę i miłość, przyczyni się do ożywienia i pogłębienia naszej pobożności eucharystycznej. Zarówno tę szlachetną inicjatywę wydawniczą, jak i wszystkich, którzy zechcą ubogacić nią swoje życie chrześcijańskie, polecam wstawiennictwu u Boga Papieżowi Eucharystii - Janowi Pawłowi II.
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