SŁOWO WSTĘPNE


Książeczka, którą Czytelnik trzyma w rękach, ukazuje się w roku jubileuszu 25-lecia działalności Instytutu Jana Pawła II KUL. Jej autor, ks. prof. Tadeusz Styczeń, prawie przez ćwierć wieku był uczniem i współpracownikiem ks. kard. Karola Wojtyły w Katedrze Etyki KUL, a po jego wyborze na stolicę Piotrową w Rzymie - twórcą i opiekunem Instytutu, który wiernie towarzyszy nauczaniu Jana Pawła II. Nawiązując do sformułowania zaczerpniętego z Ewangelii - dziś ks. Styczeń sam "podobny jest do ojca rodziny, który ze swego skarbca wydobywa rzeczy nowe i stare" (Mt 13, 52). Prezentowany tekst po raz pierwszy publikowany był w roku 1989 w numerze "Ethosu" poświęconym problematyce ochrony życia człowieka. Od tego czasu podlegał wielu zmianom i udoskonaleniom, przybierając z czasem coraz bogatsze, odpowiadające aktualnym wyzwaniom ujęcie tematu.


W swojej filozoficznej medytacji Autor stara się nam ukazać, niejako odsłonić - tak, abyśmy mogli "zobaczyć" - to,  czego w potocznym rozumieniu tego słowa zobaczyć nie można. W jaki bowiem sposób, widzimy to, że jesteśmy, żyjemy, i że jesteśmy tym, kim jesteśmy? Tego wszystkiego nie możemy przecież zobaczyć, a jednak tego doświadczamy, gdy poznawczo stykamy się sami z sobą, jako kimś radykalnie różnym od całego otaczającego nas świata rzeczy. Zadaniem filozofa - od czasu Sokratesa - jest nam dopomóc w tym odkryciu, w owym "zobaczeniu" samego siebie. Jest to zarazem droga odkrycia, że życie (istnienie) człowieka uczestniczy w godności tego, czyim jest ono życiem. Będąc więc dobrem fundamentalnym, sięga szczytów osobowej egzystencji każdego z nas.


Ks. Styczeń naprowadza nas na jeszcze jeden ważny trop. Nikt z nas - wiemy o tym z doświadczenia - nie zawdzięcza swojego istnienia, czyli tego, że żyje, samemu sobie. Jesteśmy sami sobie darowani. Darowani - przez kogo? Komu winniśmy dziękować za dar życia każdego z nas? Nie chcemy w tym miejscu uprzedzać odpowiedzi, której Autor nie udziela nam wprost, ale nas na nią umiejętnie naprowadza. Zwróćmy jedynie uwagę, iż ten sposób patrzenia na człowieka, w którym jego życie (istnienie) nierozerwalnie łączy się z jego osobową godnością, był charakterystyczny dla Karola Wojtyły - Jana Pawła II i stanowi dziś sam rdzeń jego filozoficzno-teologicznego dziedzictwa. W tym sensie niniejsza książeczka jest przykładem intelektualnego towarzyszenia ucznia, a wraz z nim założonego przezeń Instytutu, swojemu Mistrzowi.


Pragnąc poszerzyć krąg Czytelników niniejszej publikacji, oprócz tekstu polskiego zamieściliśmy także jeden z wariantów tego tekstu w języku angielskim. Został on przedstawiony przez Autora w Rzymie w marcu 2001 roku podczas posiedzenia plenarnego Papieskiej Akademii Życia.


Jubileusz Instytutu Jana Pawła II KUL stanowi dobrą okazję po temu, aby z dorobku jego twórcy wydobyć jedną z tych prac - obok takich tekstów, jak Wolność w prawdzie - o których można z całym przekonaniem stwierdzić, iż stały się "znakiem firmowym" myślenia filozoficznego, które bywa określane mianem lubelskiej szkoły personalizmu etycznego, a które zrodziło się w Katedrze Etyki kierowanej przez ks. kard. Karola Wojtyłę.
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